常州市北郊中学高三年级阶段考试地理试卷

2007年4月  B卷

说明：本试卷分第I卷（选择题）和第II卷（综合题）两部分。请将各题答案填写在答题卷的相应位置。

第I卷（选择题 共70分）

一、选择题（共70分）

（一）单项选择题：本大题共20小题 ，每小题2分，共40分。

下图中相邻两条经线的经度差为30度，A、B为晨昏线上的两点，大阳直射点在东半球。据此完成1-2小题[image: image1.jpg]&
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1．此时，B点的地方时是

  A．4时     B．8时     C．10时     D．14时

2．此时，B点位于

  A．晨线，昼长8小时      B．昏线，昼长8小时

  C．昏线，夜长8小时      D．晨线，夜长8小时
读大陆边缘向洋盆过渡的地形剖面示意图，回答3-4题。
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3、③图中c 地位于

A、非洲板块与印度洋板块张裂地带        B、美洲板块与亚欧板块张裂地带

C、印度洋板块与太平洋板块碰撞地带      D、亚欧板块与太平洋板块碰撞地带

4、流经①图a 海域的洋流可能是

A、秘鲁寒流   B、墨西哥湾暖流     C、北大西洋暖流     D、日本暖流  
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读下面两幅图，回答5～7题。    

5．在图中哪一个农业带的土壤，因受第四纪大冰期的影响，冰碛土的分布最为普遍

    A．A区域    B．E区域    C．F区域    D．C区域
6．右图是某种农业活动形式的示意图。该种农业活动最可能出现在左图中的哪一个农业带

    A．B处    B．C处    C．E处    D．F处

7．上图中C区域是世界三大城市密集区之一，其兴起的主要原因不包括

    A．地形平坦，十分有利于城市建设

    B．气候温和湿润，十分有利于人类居住

    C．工业化程度高，水陆交通便利

    D．气候湿热，十分有利于农业发展
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读下图，完成8—9题。

8．下列有关P1、P2、P3、P4四地的叙述，正确的是

  A．P1地年平均气温最高           B．P2地年平均气温在14．5-15．O℃间

  C．P3地年降水量最少             D．P4地年降水量在l000-1lOOmm间

9．从气候条件分析，发展水稻种植业和淡水养殖业最具优势的是

  A．P1地        B．P2地          C．P3地          D．P4地

下图为50N纬线圈附近六大板块分布示意图，其中丁板块几乎全部被海洋覆盖。据此回答10～12题。
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10．2005年10月8日，巴基斯坦发生大地震，造成8万多人死亡，10余万人受伤，无家可归者不计其数。该地震是由哪两个板块碰撞挤压形成的?

  A．甲、乙    B．乙、丙     C．丙、丁    D．戊、己

11．关于六大板块的说法正确的是：

  A．甲西侧的海洋面积不断缩小            

B．乙北侧夏季洋流呈逆时针方向流动

  C．丙板块全部位于东半球                

D．戊板块跨经度最多

12．甲板块赤道附近有一高山(南坡为迎风坡)，其垂直自然带表示正确的是
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区位指数是综合了区域发展的资源、环境、交通、能源、劳力、经济、科技、政府管理等多项自然、社会指标的量化参数。读“我国区位指数分布图”，回答13-14题。
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13．关于图中区位指数的说法，正确的是
  A．我国区位指数由南部向北部递减

  B．我国东部沿海省份区位指数较高的主要原因是资源丰富

  C．乙地区位指数小于10的主要原因是环境恶劣

  D．丙地区区位指数较低，其主要原因是交通落后

14．甲地区的区位指数大于40，其优势主要表现在：①交通便利②资源丰富③老工业基地基础好④科技水平高，其中正确的是
  A．①②            B．①④　       　 C．②③            D．③④

我国某中学地理兴趣小组每天在校园内将12时42分观测到的正午太阳高度记录下    来，并根据观测到的数据绘制出当地一年的正午太阳高度逐日变化图(图10)，图中横轴上    的刻度线对应各月的第一天。据此回答15—16题。
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15．有关该观测地所在地区的说法正确的是

A．是我国面积最大的岛屿                  B．油气资源储量可与波斯湾媲美
C．7、8月受副高控制对水稻生产不利D．纬度低太阳辐射强，属于太阳能资源丰富区
16．下图是依图10时间序列绘制成的日出、日落时刻的变化示意图，能够反映该观测地点昼夜长短变化特点的是
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A．①            B．②           C．③          D．④

20世纪，阜阳市中心位置发生了三次转移，即20年代后从①转移到②，60年代逐渐转移到③，70年代后又向④处转移。结合图，判断17～18题。
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17．第一次转移的原因可能是

  A．泉河淤塞，主要对外交通口岸转移到颖河西三里河以带

  B．随着颖河大闸的修建，大闸以北的航运条件明显改善

  C．由于颖河大闸的修建，大闸以北对外交通受到限制

  D．由于河东铁路的兴起，市中心逐渐向铁路附近靠拢

18．阜阳市市中心发生三次转移的共同原因是

  A．随着城市扩大，用水增多，不断移向水源更丰富地区

  B．随着城市用地规模扩大，城市向地形开阔的下游发展

  C．随着人们对环境质量要求的提高，城市向优美的新区发展

  D．工商业区尽可能接近对外交通口岸，以降低运输存储费用
下图是我国四省(区)轮廓图，图中线条表示铁路线。据此完成19-20题。    
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19.与图中省(区)甲、乙、丙、丁简称对应的一项是

  A.陕、豫、黔、川                 B.皖、辽、贵、蜀  
C.皖、豫、湘、滇                 D.赣、辽、湘、云    
20.对图中四条铁路的叙述，正确的是
  A.铁路线①是我国通过省会城市最多的一条铁路  
B.铁路线②只经过了我国两个商品粮基地

  C.铁路线③为“第二亚欧大陆桥”的一段

  D.铁路线④是我国新修建的南昆铁路   
（二）双项选择题：本大题共10小题，每小题3分，共30分。在每小题给出的四个选项中，有两项是符合题目要求的。每小题全选对者得3分，只选一项且选对者得1分，其余情况均不得分。
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读世界某区域示意图，完成21—23题。

21．图中四地植被类型相同的地点是

  A．①    B．②

  C．③    D．④

22．图中四地近海水域表层温度、盐度比较

A．③<④          B．②<④

C．①<③          D．②>③

23．引起④地自然带狭长分布的主导因素是

A．纬度位置       B．海陆位置

   C．地形       D．洋流

读我国I 982—2002年出口商品结构表，完成24—25题。
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24．2002年资本密集型产品的产值(亿美元)和在出口商品中的比重分别是

  A．1422．7    B．1558．2    C．43．7％    D．47．9％

25．对表中我国出口商品结构的叙述正确的是

  A．初级产品在出口商品中的比重在增加     B．工业制成品的数量与比重都在增加

  C、劳动密集型产品的数量在持续增加       D．资本密集型产品比重持续增加

26.地形地貌条件是决定青藏铁路选线的重要因素，青藏高原的中部地区和东南边缘地带地貌的差别主要有  

A.青藏高原中部戈壁广布，东南边缘地区石峰林立

B.青藏高原中部有溶洞分布，东南边缘地区地下暗河典型

C.青藏高原中部的河谷宽浅，东南边缘地区的河谷狭深
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D.青藏高原中部冰川侵蚀地貌广布，东南边缘地区流水侵蚀地貌典型
读我国部分地区示意图，完成27～28题。
27．图中①②③三条曲线代表年降水量等值线，关于它们的叙 

述正确的是

A、①表示200mm年等降水量线

B、②是我国季风区与非季风区的分界线

C、③是我国湿润区与半湿润区的分界线

D、①②③年降水量的渐变规律主要受地形影响

28．F处河段与E处河段相比
A、有凌汛    B、含沙量大  C、落差大    D、冰期长

下图为世界地图上的一段纬线。MN之间为陆地，M地以西和N地以东为海洋。据此判断29—30题。
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29．下列关于E、F两地气候的叙述正确的是

A．E地受副热带高压和西风交替控制

B．F地有季风现象

C．E地终年炎热少雨

D．F地属于热带雨林气候

30．下列关于P、Q两地的叙述，正确的是

A．P地有来自南方的大规模的海水运动

B．因纬度相同，P地与Q地盐度没有差异

C．Q地因受洋流的影响，盐度低于P地

D．P地的年平均水温低于Q地
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第II卷（综合题  共80分）

二、综合题。
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31、左图为“北京时间16点，太阳直射A点时的昼半球图”，A点的纬度是20°N。读图回答下列问题。（14分）

[image: image16.png]



⑴C点位于B点的       方向，其地理坐标是                   ，此日昼长是    小时。

⑵等值线①、②、③中，昼长最短的是        。

⑶弧线AE两点之间的实际最短距离大约是           千米。

[image: image17.jpg]


⑷画图：①左图中画出30°W经线；   ②右图中画出DAGBC线该日的昼长变化折线。
32、读甲、乙两幅区域图，完成下列问题。（25分）
（1）比较甲、乙两图所示区域内的相关内容，完成下列表格。（4分）
	比较项目
	甲
	乙

	自然带类型
	
	

	主要气象灾害
	暴雨洪涝、干旱
	寒潮

	主要气象灾害的成因
	
	


（2）1949年洞庭湖面积有4350平方千米，由于泥沙淤积和大量围垦，到1997年其面积只有2691平方千米，缩小了近40%。试分析洞庭湖面积不断缩小对周围自然环境产生了哪些不利影响？并写出针对该问题应采取的主要措施？（5分）
（3）比较甲、乙两图所示区域的主要农业地域类型及形成的区位因素？（11分）
甲图：
乙图：
（4）比较武汉、芝加哥两城市兴起和发展的交通区位条件的异同点？（5分）
相同点：
不同点：

33．读下图，分析完成下列各题(18分)
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⑴图中油田名称为          油田，其分布区的海底地形属于                。（2分）
⑵海港、图中输油管道和储油罐都属于利用海洋           资源；海洋环境复杂，海港及海底油气开采的工作基地都要抗御多变的               和                 。（3分）
⑶分析图中斜线区渔业资源丰富的原因。（3分）
⑷海洋环境问题有两个方面，如渔场过度捕捞、荷兰大面积围海造田都会造成            ；

海洋石油采运、港口工业生产则易产生                    。（4分）
⑸简析鹿特丹港发展成为世界性大港的区位优势。（6分）

34、读“德国简图”，读图回答下列问题：(14分)
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(1) 世界上与③工业区性质相似的著名工业区有：
美国的          、印度的           。和传统工业相比，这类工业通常具有什么特点？

(2)说明④所示海域表层海水盐度特点及其成因？
(3)图中箭头表示          工业的转移方向，试分析导致该产业空间布局转移的主要原因。

35、下面是某校地理兴趣小组做的两个实验，结合所学知识完成下列问题：(10分)

实验（一）：在模拟土坡上，堆放5—10厘米粗细不均的砂土，然后在坡面上方浇注水流。

实验（二）：用玻璃制成箱体，在风的入口处堆放大小不均的砂粒，用电动吹风机向里吹风。

(1)写出实验（一）观察到的现象。（4分）
(2)实验（二）中风力不同所吹扬起的砂粒有何不同?当停止吹风时，沉积物分布有何规律?（4分）
(3)这两个实验证明了自然界的何种现象?（2分）
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